

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre. 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és lapfőnököse:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓNYIVAL:

Dobreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A kiegyezés a válaszfeliratban.

Az új országgyűlési ciklusnak bizonyára a legfontosabb teendői közé fog tartozni az Ausztriával való gazdasági kiegyezés elintézése. Az általános depresszió, mely most ólomsúlylyal nehezedik a magyar gazdasági életre, jelentékeny részében annak a bizonytalan helyzetnek tulajdonítandó, melyet a kiegyezési kérdéseknek évek óta való függőben hagyása teremtett meg.

A képviselőház tegnapi ülésében előterjesztett válaszfelirati javaslat kifejezést ad annak a nézetnek, hogy a kiegyezés szerencsés megoldása nagyot lendíthetne hazánk anyagi helyzetén. De a válaszfelirat nem mutat rá azokra a módokra és eszközökre, amelyek ezt az ügyet helyes megoldás elé vinnék.

Általában nagy hibája a válaszfeliratnak, hogy az, a régi rossz szokáshoz hiven, egyszerű

parafázisa a trónbeszédnek, anélkül, hogy programot adna. Pedig ha valahol, úgy a kiegyezés fontos kérdésében minden esetre programot vártunk. Ez az a kérdés, melyben tisztán kellene látnunk és éppen itt tapogatózunk évek óta a homályban. A válaszfelirat hangoztatja ugyan azt a jogi álláspontunkat, melynél fogva jussunk volna az önálló vámterülethez, de már a következő mondatban hozzát teszi, hogy lemondunk az önálló intézkedés jogáról, ha a kiegyezés ránk nézve némiképp előnyös feltételekkel megköthető volna.

Most, midőn az egész ország az önálló vámterületet óhajtja, midőn csak az önálló vámterületről varhatjuk gazdasági életünk fellendülését, midőn a választási programbeszédekben a szabadelvű párt jelentékeny része is az önálló vámterület hívének vallja magát: akkor előáll a válaszfelirat és a régi alapokon való ki-

egyezés mellett kardoskodik. — Magyarországnak oly lehangolt ipara és kereskedelme csak az önálló vámterület mellett virágozhatnak fel.

Ausztria az ő föllendült iparával mindaddig a nyakunkon fog ülni, míg várunkkal nem fogunk védekezni ellene. Gyáraink, ipari vállalatunk sorra buknak, tönkre mennek azok is, melyek állami subvenció mellett létesültek. Az osztrák verseny alatt mind elvéreztek. — Teljesen ki vagyunk szolgáltatva az osztrák iparnak, melylyel csak az önálló vámterület mellett szállhatunk ki a sikra egyenlő fegyverekkel.

Más megoldást nem tudunk elképzelni, mint az önálló vámterületet. Csak az menthet meg bennünket a teljes gazdasági elzülléstől. Hogy ez így van, azt a jelölt urak a választások alkalmával mind beismerték a szabadelvű párton is és most elvárjuk tőlük, hogy nem fogják megszegni

A kauczió.

Miczike minden este ott sétált a mamájával a korzón.

Miczike szapora járásu, fűrge őzike: a mama higgadt lépű, gömbölyű termetű, komoly asszonyosság.

Miczike 15 éves, a mama 46.

Mikor megjelennek az utcán, az arany ifjúság epedve nézi a sugár termetű, eperajku, kokényszemű gyermeket s végig fut a hátukon a hideg, ha a mamára tekintenek.

— Micsoda anyós lesz ebből a néniből. Brr!!

Pedig a mama még nem hervadt el, olyan jó korban van, mint egy antik zongora, melyről egy hur sem hiányzik.

Ha sétálnak, nap-nap után hozzájuk szegődött egy takaros bakahadnagy, kinek serkedező, pörge bajuszáért bomlottak a leányok; de ő hű és kitarító lovag volt; nem röpült se jobbra, se balra.

Egyszer aztán így szólt a Miczike papája: anyjuk! vadítsd el azt a fiók osztrákoktól a leánytól, mert én nem tudok érte kaucziót tenni.

A mama megígérte, hogy elvadítja.

Ettől kezdve a Miczike elől ment s utána a mamával a hadnagy.

A papa meg volt elégedve az eredményvel és a mama is.

Par hét múlva éjjeli zene zavarta fel a papát, aki mégiesen kukucskált ki az ablakredőnyök között.

— Ni! Ni! A hadnagy huzatja azt a nótát, — hogy:

Huszár vagyok édes babám
 Az is maradok:
 Violaszin dolmányomon
 Sárga gomb ragyog;
 Utczu peng a sarkantyum,
 Semmi gondom, semmi bűm;
 Csak úgy vigadom!

No lám, hogy henczeg a pocsolya kerülő, pedig se violaszinü dolmánya, se sarkantyuja nincsen — dörmögött az öreg.

Óvatosságból másnap az udvarva tette át a Miczike halószobáját a papa, hogy ne cincszogjon ott az a baka.

De bizony másnap éjjel még nagyobb hévvel jajgatott a klarinét:

Szeretlek Roxelánom.
 Tied egész valóm!

Dühbe jött erre az öreg, kinyitotta az ablakot és így szólt: Hadnagy ur! az én

leányom nem Roxelán, hanem Miczi; az én feleségem Erzsébet s remélem nem ő érte cincszognak itt az ablak alatt ezek a cigányok!

A hadnagy ur az erélyes fellépésre retirált és többé nem zavarta a Tündér-utca csendjét.

Hanem a korzón azért megjelent a kitarító udvarló s mikor a kapuban elvált a hölgyektől, olyan czuppanós csókot nyomott a mama kezére, hogy majd hólyagos himlőt kapott tőle.

Tegnapelőtt azután nagy meglepetés érte a papát.

Miczike egyedül ment haza a korzóról...

— Hát az anyád hol marad?

Miczike elpirult és így szólt: a mama azt izeni, hogy mindjárt jön.

De bizony a mama nem jött, hanem helyette egy levelet kapott a papa, mely hangzik ekképen:

Édes Öregem:

Miczikét meg akartam menteni s én szöktem meg a hadnagygyal; én értem kell kauczió.

A viszontlátásig ölel: Erzsébet

az adott szót és helyt fognak állani érte szilárdan a képviselőházban is.

A válaszfelirat egy szóval sem emlékezik meg arról az állandó rendezésről, melyet az osztrák miniszterelnök ur szeretne a nyakunkba sózni. A feliratnak ez a hallgatása nagyon gyanusnak tűnik fel előttünk és féltő, hogy kéz alatt valami csiny készül, mely azután — nem mint eddig — 10 évre, hanem 25—30 évre, vagy talán még hosszabb időre Ausztriához fog kötni bennünket. Legyünk résen, mert ha a feliratnak egy szava sincs a Körber ur tervéhez, úgy Széll Kálmán bizonyára egyetért vele az „állandó rendezés” dolgában. De reméljük, hogy ez állandó rendezés még sem megy majd oly könnyen, mint azt a kormányparti jóhiszeműség reményli.

Vita a képviselőházban.

Budapest, november 12.

A válaszfelirati vita, mely tudvalevőleg fele hó 14 én, csütörtökön veszi kezdetét, ezuttal a rendesnél nagyobb mérvet fog ölteni. Jelentékeny részt fog abban venni a Kossuth-párt, mely külön felirati javaslatot fog előterjeszteni.

A függetlenségi párt felirata a 48-as elvek hangoztatása mellett főleg a gazdasági kérdéseket fogja megvilágítani és első sorban az önálló vámterület mellett fog sikraszállani, mint a mely az egyedüli eszköz Magyarország gazdasági helyzetének megjavítására. A vita folyamán Kossuth Ferenczen kívül a függetlenségi pártnak még számos tagja fog felszólalni.

A néppárt részéről Rakovszky István fogja a válaszfeliratot tárgyalt beszédet boncolgatni, míg a kormány-párt részéről Horánszky Nándor fog segédkezni a miniszterelnöknek az ellenzéki érvek „leczafolásában.”

Vázsonyi Vilmos, Budapest demokrata-párti képviselője, a válaszfelirati vita alatt fogja szűzbeszédét elmondani és ezen alkalommal ő általa készített felirat tervezetét indítvány alakjában fogja előterjeszteni.

POLITIKAI HIREK.

Változás a pozsonyi főispánságban. Vay Dénes báró pozsonyi főispán lemondása befejezett dolog. Utódja Batthyány István gróf, pénzügyminiszteri segédtitkár lesz, a kinek kinevezése a napokban megjelenik a hivatalos lapban.

Az új püspökök. A szombathelyi, győri és székesfehérvári új püspökök tegnap délelőtt tették le az esküt ő Felsége kezébe. Az eskütétel Széchenyi Gyula gróf és Wlassics Gyula miniszterek működtek közre. Az eskütétel után az új püspökök és az új titkos tanácsosok kihallgatáson voltak a királynál.

TÁRSAS ÉLET.

Ezüst tálcán.

A nagy közgazdasági pangás idején történt, amikor a Rohonczy Gedeon előadása szerint négyezer szép asszony fülbevalója hagyta el rózsás tartózkodó helyét és a kamatnak akkora lába van, mint egy német dragenyosnek. A nagyságos ur mindennap kijelentette, hogy becsulja a gyárat, a nagyságos asszony azonban kijelentette, hogy erről szó sem lehet addig, a míg a doktor ur, a ki erősen csapta a szelét a lányok körül, nem nyilatkozik.

A látogatot meg kell óvni minden áron: csak a látogatot, de ezt aztán nagyon. A drága eseléd helyett olcsóbbat fogadtak, az inas ruhájába belebujtatták a házmester fiát, a ki csak annyit tudott, de ezt jól tudta, hogy mindent ezüst tálcán kell bevenni a nagyságos asszonynak. Ekkor történt, hogy a piktor ur délután telefonon bejelentette az atyafiságát asszonynak. Persze erre nagy traktamentumot kellett eszni: virágot, italt, Kuglert hozatni, hitelbe pedig már a nagyságos asszonynak nem adtak. A szegény nagysága keserves pillanatokat élt át; könyje is kicsordult, de azért egy óra múlva már pazarul terített asztal mellett állt a piktor ur atyafisága.

Minden a dicséltől jó módól beszélt, a pompás ezüstitálcák, tartók, drága, mosolygó gyümölcsök, italok, sütemények. A kedv kitűnő volt, a friss boldogság meleg fuvalmát már érezte a finom anyai szimat, amikor egyszerre az „inas” lép a szobába:

— No lám, ezt majd elfelejtettem átadni a nagyságos asszonynak!

Es szépen a mint illendő ezüst tálcán odanyujt ő nagyságának egy egészen friss szalagcsudulót.

Hanem azért dicséretére legyen mondva, a piktor ur mégis elvette a szőke házikisasszonyt.

VIDÉK.

A h.-bössörményi viczinális balcsote Keilmetlen utazásuk volt azoknak, a kik a múlt hetegyik reggelén H. Bössörményből Debreczenbe utaztak. — Ugyanis a Nyulasnáléltörtágépnek egyik fontosabb alkatrésze és a mozdony a továbbmenetelre képtelen lett. Az utasok gyalogosan vándoroltak be debreczen városába.

Egy család kimentése a lángokból. E hó 9-én este 9 órakor Rojton veszedelmes tüzvész pusztított s es k két ember hálált megvető bátorságának köszönhető, hogy egy öttagú család megmenekült a tűzhaláltól. Heves északi szel fut, mikor lobbott vetett Patkás Demeterszalmafedelű háza, s mire az éjjeli őrök észrevették a veszedelmet, már a szomszéd iszálló is lángokban állott. A segítség elkésve érkezett; a lángok akkorra már körülnyalodtak az egész tetőt, s az égő szalma füstje miatt a házhoz közeledni sem mertek. Nagy rémületbe estek a érelenségre kárhozott emberek, a mikor megtudták, hogy a ház gazdája feleségével és három gyermekével mit sem tudva

alszik a szobában, melynek gerendái reccsenni kezdtek a tűzben Már-már azt hitték, — hogy a Patkás családot a sűrű füst megfojtotta, a mikor Bibari János vakmerő bátorsággal a tűz oszarátnokon átgázolva betört az ablakot s kihozott egy alélt gyermek t. Keszler Mór követte a derék példát s a másik két gyermeket mentette ki a biztos halálból. A bátor életmentők azután Patkás Demetert és feleségét is kihozták a már már összeomló házból. A tüzet a ház és az istálló pusztulása után sikerült annyira lokalizálni, hogy a fatu nem került nagyobb veszedelembé. A két életmentő, a ki öt tagból álló családot mentett meg a biztos tűzhaláltól, nem csak elismerésre, de valóban kitüntetésre is méltó.

Polgármesterválasztás H. Szoboszlón. H. Szoboszló derek polgármestere Kovács Gyula, miután H.-Szoboszló országos képviselőjévé megválasztották, leköszönt állásáról. Az új polgármestert e hó 24-én tartandó közgyűlésen választják meg.

Lövöldözés az ablakon át. Derecskei tudósítónk jelenti, hogy ott a múlt pénteken már két esetben következett el merényletet ismeretlen tettesek Szerdán éjjel Széplaki Imre jómódu, derecskei parasztgazda lakásának ablakán az utczáról revolverrel bilűtek. A 12 milliméteres golyó szerencsére Széplakinak csak kabátja ujját furta át, egyébbb kárt nem okozott. Pénteken éjjel Gombos Péter esküdöt gyanus rajt hallott házának udvarán. Gombos felkelt, hogy megujdja a zaj okát. Amint kilépett a konyha ajtón, egy sötét alak reálött, de a golyó az ajtót furta keresztül, egyéb baj nem történt. Az ismeretlen merénylet mindkét esetben elmenekült. A községben beszélnek, hogy a megtámadottakra azért haragusznak, mert a tagosítást sürgették. Attól tartanak Derecskén, hogy az áldatlan viczálykodás, mely a tagosítást miatt tört ki, még emberhalált is fog okozni. A csendőrség erélyesen nyomozza az ismeretlen lövöldözést.

Megégett asszony.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt vasárnap éjjel Szudriás, Krassó-Szörény megyei községben. Borlován Tódor odaváló lakos felesége már hetek óta súlyos beteg feküdt, de azért férje néha elmaradozott a korecsében. Vasárnap éjjel is részegen tért haza s mert a szobában sötét volt, lármát csapott.

A lármára felébredt a 10 éves leánykája, aki felkelt, lámpát gyújtott s az égő lámpát odatette az asztalra az anyja mellé. Borlován, mint aféle részeg ember tovább lármázott s addig hadonászott a kezével, míg az égő lámpát leütötte az asztalról a beteg asszony ágyára. A kiömlött égő petroleum egyszerre lángba borította az egész ágyat. Borlován ijedtében egyszerre kijózanodott, de a helyett, hogy beteg feleségét iparkodott volna megmenteni, kifutott a szobából. A szegény asszony jajveszékélésére az alvó gyermekek is felébredtek s menekültek az apjuk után.

A gyermekek rimádkodtak az apjuknak, hogy mentse ki az anyjukat a tűzből. Borlován vissza is akart menni, de már ekkor az egész szoba lángban állott. Végre a szomszédok segítségével eloltották a tüzet, de akkor már a beteg asszony teljesen összeégett. Minthogy az a gyanu merült fel Borlován ellen, hogy szándékosan idézte elő a tüzet, hogy e által a beteg asszonytól megszabaduljon, a csendőrség tegnap letartóztatta Borlovánt s a vizsgálóbíró megérkezéséig őrizet alatt tartják.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Szabadlábra helyezés. (Fővárosi tudósítónktól.) Rosenzweig Ernő a budapesti megbízottja volt egy bécsi börtényosnak, de ebben a minőségben hűtlen sáfárnak bizonyult, mert a cég pénzeiből elcsikkasztott körülbelül 10.000 koronát. — Feljelentetvén, a rendőrség Rosenzweigit letartóztatta s a törvényszék vizsgálati fogságot mondva ki, *sikkasztás* büntette miatt helyezte vád alá. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a törvényszék Szabó Géza bíró elnöksége alatt. A tárgyaláson azonban — a melyen a vádat dr. Gaál kir. ügyész, a védelmet pedig dr. Kisfalvi A. Rezső képviselte — a panaszos cég visszavonta panaszát, mire a törvényszék Rosenzweig ellen a további eljárást megszüntette s szabadlábra való helyezését elrendelte.

§ Bárá Wallburg. (Fővárosi tudósítónktól.) A laibachi törvényszék kiadási kérelmének elintézése, a fogságban lévő bárá Wallburg Ernőt illetőleg, még legalább két-három hetet fog igénybe venni. De ha késik is az, szinte bizonyos, hogy a kiadás megtörténik. Dr. Puscariu vizsgálóbíró első sorban arra nézve indított nyomozást, hogy vannak-e a bárá ellen büntető feljelentések Budapesten s e végből értesítést kért a budapesti, valamint a pestvidéki királyi ügyészségtől. A válasz már mind a két helyről megjött. A pestvidéki törvényszéknél nem tettek panaszt bárá Wallburg ellen, de a budapesti büntető járásbíróhoz a minap tárgyalta két esetben kívül újabb panaszok érkeztek. Nevezetesen két szabócég, Mocsáry Kálmán és Pick testvérek jelentették fel a báráót hitelezési csalás miatt. Míg ezekben ítéletet nem hoznak, addig szó sem lehet a kiadásról, ám azután megtörténik a döntés. Illetőleg megvizsgálja a törvényszéknek egy hármastanácsa, hogy van-e helye a kiadásnak, határozni pedig az igazságügyminiszter határoz. Az eredmény bárá Wallburgra nem lesz kedvező. Két szempont dönti ugyanis el a kérdést. Először az: magyar honos-e Wallburg és másodsorban a vád alapos volta. Az elsőre nézve úgy áll a dolog, hogy a bíróság a báráót kétségtelenül osztrák honosnak tartja, mert igaz ugyan, hogy magyar honos volt nemcsak azért, mert ilyennek volt tekintendő az anyja után, de azért is, mivel Magyarország lakott, ám innen már 15 év előtt távozott és Ausztriából csak a múlt évben tért vissza. Minthogy pedig a honossági törvény szerint bárá Wallburgnak ahhoz, hogy magyar honosságát megtartsa, tíz éven belül Ausztriában az illetékes hatóság előtt ez okból jelentkeznie kellett volna, ezt tenni pedig elmulasztotta: osztrák honossá lett. A mi a bűnösséget illeti, ez is valószínűsítve van. Staubinger Miksa ugyanis, a kit Innsbruckban fogtak el, az odaváló bíróság előtt immár bevallotta, hogy a kérdéses okmányokat, a melyek bárá Wallburgnak Ernő főhercegtől való származását bizonyítják, együtt hamisították. Ezek alapján az ügy ma akként áll, hogy a kiadás kétségtelen.

Máthé László bünei.

Debreczen, november 13.

Máthé Lászlót, a nagy stílusú gavalért, a ki néhány hónappal ezelőtt még Debreczenben játszott szerepet, tegnap

esendőrök fedezete mellett szállították Debreczenbe.

A télen még a város számvevői osztályában dolgozgatott. De hogy is várta volna be a hivatalos órák végét. Szökött, szabadult onnan mindég előbb, mint bárki más. Azután a korszón, kávéházban, színházban nagyban vitte a szélhámosság felé vezető szerepét. Pezsgós estélyeket adott, ahol a Hungária kávéház akkori kaszírnöje, mint rajongással körülvevett imádottja és fiatal barátai voltak hivatalosak.

Egyszerre csak kipattant a nagy grasszálás titka. A pénzt, amit halomra kártyázott, vert és dorbézolt, nem becsületes munkával, hanem hamis váltókkal szerezte. Megsugták hát neki, hogy bűnvádi feljelentést tesznek ellene. — Egyik barátja pláne azt a tanácsot adta neki:

— *Laczi, ha a következményektől menekülni akarsz, akkor lódd főbe magadat.*

Laczi azonban nem fogadta meg a tanácsot, hanem elzónázott s mialatt Debreczenben a legképtelenebb meséket költötték külföldi fényűzéseiről, addig ő visszatért s daczára, hogy a debreczeni királyi ügyészség hat ezer korona értékű váltóhamisítás miatt debreczeni pénzügyintézetek feljelentése alapján ország-szerte köröztette, a legvakmerőbb szereplést kezdte meg Szentesen.

Erről, a letartóztatás részleteiről, a személyazonosság érdekes bizonyításáról a következőket írhatjuk:

Máthé szereplése.

Máthé László — így írják Szentestől nekünk — mint egy négy hónappal ezelőtt telepedett le ottan s átvette Sima Ferencz lapjának, a Csongrádmegyei Ellenzéknek szerkesztését, minthogy Gálfi, a lap volt szerkesztője Amerikába szökött. Egy feltűnően szép, barna asszonykával jelent meg, akit feleségként mutatott be az előkelő társaságokban, ahol az elegáns megjelenésű, finom modoru szerkesztőt szives barátsággal fogadták. Molnár László néven szerepelt s ugyane néven került Sima lapjának homlokára is. Molnár (Máthé) László csakhamar legrettegettebb alakjává vált az alföldi városnak. Főlépésével, szigoru pennájával úgy szólván terrorizálta az egész társadalmat, melyben rövid idő alatt jelentős pozíciót vívott ki, elannyira, hogy a legutóbbi képviselőválasztáson Molnár Jenőnek bizalmi férfia volt.

A választás napján egy nagyváradi származású budapesti hírlapíró járt Szentesen, aki fölismerte s föl is jelentette Máthé Lászlót a kir. ügyészségnél. Ezalatt a szerkesztő ur a szegedi törvényszék sajtó-bírósa előtt is állott többrendű rágalmazással vádolva. De fölmentették s annál bátrabban ostromozta lapjában a Tasnády párt vezéreit, akiket szörnyű leleplezés s fenyegetett.

A választás ideje alatt hallatlan módon viselkedett. A népet fanatizálta. Beszédet tartott hozzájuk s ezek elvakultan követték,

hittek neki s készek lettek volna tűzbe, vízbe menni érte.

Máthének különben egész tervezete volt, hogy kell a szentesi népet félrevezetni. Tervezettel állítólag Sima Ferencz látta el, akivel külföldön ismerkedett meg s aki bőven ellátta utasításokkal arra nézve is, hogy a szentesi uri köröket miképen kell sakkban tartani.

Máthé megfogadta a tanácsot és Szentesen az utasítás szerint járt el. Még pedig nagy sikerrel. Félt, rettegett, őrizkedett tőle mindenki. Az előkelőbb tisztviselők közül pedig az volt a boldog, aki elmondhatta, hogy Máthé László barátkozik vele.

A letartóztatás.

Egyszer azonban nagyot fordult a kocka. Állítólag valami B. Gy. nevű újságíró megsajnálta a terrorizált szentesieket s figyelmeztette az ottani főkapitányt:

— *Hogy tűrik el Máthének óriási szereplését, hiszen ez egy közönséges váltóhamisító, a kit a debreczeni királyi ügyészség országosan köröztet. Nem is Molnárnak hívják.*

Lett egyszerre öröm Szentesen. A rettenetes embertől, aki hallatlan módon uralkodott mindenki felett, megszabadulnak.

A följelentés alapján a legnagyobb titokban szigoru vizsgálatot indítottak Máthé ellen, s mikor a kellő adat egybegyűlt, szombaton éjjel a Tabán kávéházból, a hol előkelő társasággal pezsgőzött elhívta a rettegett szerkesztőt a rendőrfőkapitány. Éjjel 12 órakor a szobájában várta.

— *Önt lefogom tartóztatni, mert ön Máthé és nem Molnár László s Debreczenből váltóhamisításért körözik.*

Máthé önérvetesen pattant föl:

— *Én megyeri Molnár László vagyok s ezért a szemtelenségért megtanítom az urat!*

Már-már sikerült terrorizálni a főkapitányt, aki bocsánatot kérve szabadon akarta bocsátani, mikor betoppant egy rendőrtiszt, a ki felmutatta a köröző levelet. Erre a főkapitány kijelentette, ha Máthé megnevezne valakit, a ki hat hónappal ezelőtt, mint Molnár Lászlót ismerte, szabadon bocsátja, másképp letartóztatja. A megszorult Sima Ferenczre hivatkozott, a kit nem fogadtak el.

Érdekes, hogy Máthé hétfőn akart Simánéval Amerikába utazni s már jegye is megvolt az utra.

A letartóztatásról táviratban értesítették a debreczeni ügyészséget. Debreczenben feltűnést keltett a letartóztatás híre. Itt csodálatosképpen szerették a fiatal szélhámost, a ki a jobb társaságokba befurakodott. A képviselőválasztás alkalmával találkozott vele Szentesen debreczeni ismerősei, akik kérdőre vonták vakmerőségéért. Máthé László revolvért vett velő:

— *Ha leakarnak tartóztatni, agyonlövöm magam!*

A kasziros kisasszony.

Mindenfelé büséges kísértője és követője volt Máthé Lászlónak a Hungária kávéházból ismert Helén nevű kasziros kisasszony, aki mint a felesége: Megyeri Molnár Lászlóné ő nagysága szerepelt. Ő is nagy tiszteletben részesült. Hogyne! A hatalmas szerkesztő nejét is nagyra becsülik.

Mikor azonban Máthét letartóztatták, elhagyta Szentest és Debreczenbe jött. — Azóta itt is van. Tudta, hogy ide hozzák Máthét.

A személyazonosság igazolása.

Máthé László letartóztatása után a szentesi rendőrségtől távirati értesítés jött a debreczeni rendőrséghez, hogy Máthé nem akarja elismerni, mintha ő lenne az a szökevény, a kit a debreczeni kir. ügyészség váltóhamisítás miatt köröztet. A debreczeni rendőrfőkapitányság erre Mihályi rendőrfőügyelőt küldte Szentestre, a ki Máthé Lászlót Debreczenből személyesen ismerte.

Mikor Mihályi Szentestre érkezett, már meglepetéssel látta, hogy a rendőrségi épület előtt *állandóan nagy tömegben tolong a nép s Máthé Lászlóról, mint a választási küzdelem letartóztatott martírjáról beszélt.* — Ezzel a néppel ugyan senki sem hiteti el, hogy Máthé közönséges szélhámos és hogy a szentesi nép bizalmával, ragaszkodásával visszaélt, arra teljesen érdemtelen. *Zugott, sajongott és fenygető magatartást tanúsított miatta a nép.*

Mihályi nyomban jelentkezett a főkapitánynál s eladta, hogy miért jött. A főkapitány maga is megörült, hogy tisztázhatják az ügyet s nyilvánvalóvá lesz, vajjon volt-e alapja a feljelentésnek? Maga ment a mellékszobában felüzelet alatt lévő Máthéért, mialatt Mihályi a főkapitány szobájában várakozott.

Kevés idő múlva megnyílt az ajtó s azon Máthé László lépett be. Mihályi rendőrfelügyelő és ő nyomban felismerék egymást. Máthé ama pár pillanat alatt, amíg utána a főkapitány belépett, *jellel kérőleg adta tudtára Mihályinak, hogy ne ismerje fel.*

A főkapitány mindjárt feltette a kérdést Mihályihoz:

— Ismeri-e a felügyelő ur Molnár László urat?

— Igen, ismerem. Máthé László. Ugyanaz, a kit a debreczeni ügyészség váltóhamisítás miatt köröztet.

— Nem igaz! — vágott közbe vakmerően Máthé László. Én megyeri Molnár László vagyok. Ezt az urat nem ismerem, soha nem is láttam.

Bámulatos volt az a vakmerőség, amivel Máthé megtagadta kilétét. Ámde a Mihályi erélyes fellépésének nagyobb hatása volt, mint a Máthé tiltakozásának s a főkapitány visszakísértette Máthét abba a szobába, ahol felüzelet alatt állott.

Még Mihályinak kellett erélyesen fellépni, mert az ottani kapitány a nép

magatartása miatt nagyon óvatosan és kíméletesen bánt a letartóztatott ifjával.

— Erősítem és állítom, hogy ez nem Molnár — mondja Mihályi — hanem Máthé László. Nagyon jól ismerem. A felelősségemre tessék csak letartóztatásban hagyni s a debreczeni ügyészséghez átkísértetni.

Mihályi azzal a feltett szándékkal ment Szentestre, hogy magával hozza Máthét. De mikor látta, hogy a szentesi nép rajong miatta, maga is azt ajánlotta, hogy csendőrök erős fedezete mellett szállítsák el.

A nép és Máthé.

Mikor Mihályi felügyelő a szentesi kapitánynyal beszélgetett, az ottani választások alatt szerepet játszó két főkortes, a letartóztatott Máthé két nagy bámulója jelentkezett a főkapitánynál s engedélyt kért arra, hogy *Megyeri Molnár nagyságos urral beszélhessenek.*

A főkapitány azzal adta meg az engedélyt, hogy a beszélgetés csak tanuk jelenlétében történhetik meg. A két főkortes, mikor Máthéhoz bevezették, azon kezdte:

— Nagyságos ur, mondja meg nekünk igazán, hogy miért tartóztatják le.

— Barátaim — szólott Máthé — tudjátok milyen emberetek voltam s vagyok én nektek. Higyjétek el, hogy nem vagyok bűnös, csak párba j miatt akarnak évekre börtönbe vetni.

— Igen! — zudult fel a két kortes — No hát akkor ne féljen a nagyságos ur, amíg minket lát.

És a két kortes szentül meg volt róla győződve, hogy Máthéból választási éles szereplése miatt az ellenfél emberei bűnöst akarnak csinálni, csak hogy eltegyék láb alól. Így aztán a szentesi nép még jobban kezdett zugni s mikor híre ment, hogy Máthét Debreczenbe viszik, *közel hatezer főre menő tömeg vonult ki a vasúti állomásra, hogy ha kell, erőszakkal is megakadályozzák a Máthé elszállását.*

Máthét ilyen körülmények között egy alkalmas pillanatban a járásbírószobába vitték s onnan fogják csendőri fedezet mellett Debreczenbe szállítani.

A szentesi köznéppel ellentétben volt az intelligens elem, amely örvendezett, hogy a véresszájú ember csakugyan bűnös és hogy megszabadulnak tőle. A kávéházak, vendéglők állandóan tömve vannak, s mindenütt a Máthé esetét tárgyalják. Mikor *Mihályi* felügyelőt meglátták, tömegével vették körül.

— Mondja már a felügyelő ur! igazán bűnös Megyeri Molnár László?

— Közönséges váltóhamisító, szélhámos — mondta Mihályi — és ezzel boldoggá tette az uri közönséget, amely éppugy, mint Mihályi, nem tudott betelni csudálkozással, hogy Máthé László miképen tudta uralni és terrorizálni a

szentesi intelligenciát és annyira fanatizálni a tömeget, hogy azok lázongani is képesek érte.

ÚJDONSÁGOK.

* **A Csokonai-kör ünnepélyes ülése.** A Csokonai-kör első ünnepélyes ülését szombaton délután Csokonai születésének évfordulóján tartja meg a városháza nagytanácstermében a következő műsorral: 1. „Dal a tihanyi echó”-hoz. Csokonai szerzeménye. Előadja Fentzl Rudolf karmester vezetése mellett a „Petőfi dalkör”. 2. Elnöki megnyitó: Géresi Kálmán, a kör elnökétől. 3. Csokonai tragikuma. Felolvasás. Tartja: dr. Kardos Albert, a kör választmányi tagja. (5 perc szünet.) 4. Költemények. Előadja dr. Benedek János, a kör titkára. 5. Lilla arcképének bemutatása, Komlóssy Arthur a kör I. alelnökének előadása mellett. 6. Csokonainak „Csikóbőrös kulacs” című dala. Előadja: a „Petőfi dalkör”. A tárgysorozat egyes pontjai alatt az ajtók zárva tartanak s a teremben a dohányzás tilos. Belépő díj nem tagok részére egy korona. Az ünnepély kezdete délután öt órakor.

* **Hajdúhadháziak a pénzügyminiszternél.** Hajdú-Hadház városának küldöttsége járt hétfőn a pénzügyminiszternél, kérve a fogyasztási adók rájuk utalásának mellőzését s a város által megajánlott megváltási árak megajánlását. A pénzügyigazgatóság és Hadház városa közt valami 3000 forint differenciáról van szó. A küldöttség állt Bajdor János főjegyzőből és Csapó László főbíróból s Rákosi Viktor, a hajdunánási kerület országgyűlési képviselője vezette. A miniszter a küldöttséget igen szívesen fogadta s megígérte, hogy tüzetesen fog az ügygel foglalkozni.

* **Dr. Pallay Miklós temetése.** Dr. Pallay Miklóst, tegnap délután nagy részvét mellett temették el. A Péterfa utcái gyászos háznál és az utcán rengeteg közönség gyűlt össze. A mikor a koporsót az udvaron elhelyezték a színházi énekkar, a melyben benne volt a társulat minden tagja, adott elő gyászéneket. Azután a temetési menet élén a színházi zenekarral megindult a nagytemplom felé. A koporsó halmazát külön kocsin vitte. A nagytemplomban a főiskolai kantus énekelt és Konyves Tóth Kálmán lelkész tartott megható gyászbeszédet s ebben méltányolta az elhunyt érdemeit is. — Azután a gyászmenet roppant nagy és előkelő közönség részvételével haladt a Kossuth-utcái temetőbe, ahol az elhunytat örök nyugalomra helyezték. A temetést nagy gyázpompával Károly „Kegyelet” temetkezési intézete rendezte.

Az elhunyt orvos ravatalára koszorukat küldtek:

Igaz részvéttel — Hermin és Imre. Kedves jó apáknak — Gizella és Henrik

Felejthetetlen jó sógornak — Simonffy Miklós. Szeretett tagtársának — Az orvos gyógyszerész egyesület. Kedves nagyapának — Sarolta Ilonka, Miklós. Háláját az emberiség. Áldását áldja az ég — Frits család. A jó barátoknak — Füleki Pál és neje. A jó rokonnak — özv. Tóth Gyuláné. A legjobb apának — Béla és Ilonka. Felejthetetlen jó Miklósomnak — srig szerető Saroltád. Imádott nagyapának — gyászoló unokái Drága jó apának — Ilona és Emil. Felejthetetlen jó barátoknak — özvegy Sebesné. Részvéte jeléül — Lakatos Gábor és családja. Kaukol János és családja — Felejthetetlen Miklós bácsinak. Szeretett nászomnak — özv. Jablóczay Kálmáné. Komlós Mihály és neje — Nyugodj békével. Részvéte jeléül — dr. Király Ferenc és családja. Részvéte jeléül — Rikli Antal és családja. A szerető jó rokonnak — Nagy Ferenc, Miklós és Mihály. Scholze Zsófia és Henrik. Kapros József. A mi kedves jó Miklós bácsinknak — a debreczeni színtársulat. Szeretettel — Komjáthy és neje. Lajos Istvánné, stb.

* **A Bika szálloda bérlete.** A debreczeni Bika szállodát, nagyerdői vigadót és a Leveles csárdát együttesen adja ki a városi tanács. Erre pályázatot hirdetett, a melyet ma délelőtt kilencz órakor fognak a városháza nagy tanácsstermében megtartani. A pályázat előtt tegnap estig zárt ajánlatot is elfogadott a városi tanács. Zárt ajánlat azonban csak egy érkezett: Hauer Bertalantól.

* **Eljegyzés.** Sternberg Mór helybéli kárptos és diszidő eljegyezte özv. Fülöp Józsefné kedves leányát Szerénát.

* **E fogott tolvaj.** A rendőrségnél már több ízben tettek jelentést arról, hogy valaki a lépcsőházakból a szőnyegeket leszorító vaspálczákat lopkodja el. A rendőrség azóta folyton kutatott a tettes után, míg végre Kocsis Gábor nevű suhancz személyében elfogta a tettest, aki most a rendőrség börtönében ül.

* **Csokonai ünnepély a főiskolában.** Nagyban folyik az előkészülés az ifjuság körében az impozánsnak ígérkező vasárnap délutáni ünnepélyre. Nagy rendezőség alakult, hogy méltóképen fogadják a megjelenő notabilitásokat. Szükség is van ezen előkészületekre, mert nagy a közönség érdeklődése is. Különösen a Fái Flóra szavalata s a Balkányi Kálmán beszéde iránt. Leközljük még itt az érdekesnek ígérkező programszámokat. Megnyitó beszédet mond Ferenczy Gyula tanár, emlékbeszédet Balkányi Kálmán 2. th Szavalnak Fái Flórán kívül Baja Mihály 2. th. és pedig a Gyökössy Endre pályanyertes „Csokonai bucsuja“ című költeményét. Felolvas Szarka Lajos 2. jh. humoresket. Közben 3 számmal vett részt a főisk. kántus. Az ünnepély d. u. 3 órakor kezdődik, melynek végén a Csokonai-szobor elé vonul a közönség, hol Milotay István 2. jh. koszorút

helyez a szobor talpazatára rövid beszéd kíséretében.

* **Halálozás.** Súlyos veszteség érte Kronovitz Ignác nyomdatulajdonost. Édes anyja: özv. Kronovitz Lipótné, 67 éves korában szerető fia karjai között elhunyt. A Kronovitz Lipótné temetése november 13-án lesz a Piacz-utca 9. számú Csanakfő e háztól.

* **Veszedelemes utonállók.** Mór érdőr tegnap jelentést tett a debreczeni rendőrség bűnügyi osztályánál, hogy a vámospércsi uton veszedelmes cigánybanda garázdálkodik: a környék lakóit fosztogatják, az országuton haladóknak utját állják s azokat kifosztják. A rendőrség nyomban intézkedett, hogy lova-rendőrök vonuljanak a vámospércsi utra s vegyék üldözőbe a vakmerő cigánykaravánt.

* **Tanulság.** Egy vidéki gimnáziumban esett meg ez a jóízű kis história. A kis diákok szörnyen rákaptak a dohányzásra, és mert már semmi rendszabály se használt, a tanár ur elhatározta, hogy más módon fog hatni a füstben vétkező ifjuságra. Hadd ismerje meg a nikotin mérgeit és borzadjon meg tőle. Üvegdezsában egy csomó halat vitetett a tanterembe. A halak vidáman uszkáltak a friss vízben. Ekkor a tanár egy csomó dohányt tett a vízbe és a hatás nem is késett soká, a hal nem állja a nikotint és negyedóra se telt el, a szegény állatok dögölten heverték a dézsá fenekén. A tanár diadalmasan nézett szét az ifju seregen.

— Nos fiaim itt a nikotin hatásának a példája. Hát mi ebből a tanulság?

Rögtön fölpattant egy nagyszemű ifju:

— Az, kérem, hogy a dohányt Isten nem a hal gzőnyörűségére teremtette, hanem az emberére!

* **A vonat kerekelt alatt.** A szatmár—debreczeni vonat tegnapelőtti útjában Mihályfalva alatt keresztül gázolt egy Varga Gábor nevű ember lábán. — Varga, még mielőtt a vonat megállott volna, beakart szállni. Megcsuszott a lába a kerek alá került. A szerencsétlen embernek a vonat teljesen összemorzsolta az egyik lábát.

* **A keztü vásárló közönség** figyelmét felhívjuk arra a kedvező alkalomra, hogy Nagy András keztüis Kistemplom bazar már november elsejétől kezdve keztüit gyárilag készített s így a keztük a legfinomabb minőségben bámulatos olcsó áron szerezhetők be. Így a három gombos női keztü 1 frt 15 kr. A két gombos női keztü 1 frt. 10 kr. Egy férfi keztü 1 frt. 10 kr. Keesebbőr tűzött férfi keztü 1 frt. 30 kr. Továbbá mindenféle téli bélelt keztük is a legolcsóbb áron szerezhetők be.

* **A katonák új reglamája.** A csapattekhez, úgy a közös hadsereghez, mint a honvédséghez most küldték szét azokat az intézkedéseket, melyekkel a gyakorlati szabályzatot módosították. Az új intézkedések leglényegesebb karakterizálója, hogy úgy a tisztek, mint az altisztek, sőt a legénység számára is több önállóságot

követel és statuál, mint a menyt az eddigi reglement előírt. — Teljesen átalakul az ujonczkiképzés is. Eddig például iskolázás, azaz elméleti oktatás csak hetenkint egyszer, vasárnap délelőtt volt. Az új rendszabály legalább egy órát rendel minden napra. A lövéssel eddig úgy volt, hogy mikor az ujoncz megtanulja, hogy kell vállra vetni a puskát, azonnal céltábla elé állították. Ezentul az egész lövőgyakorlatot intenzivebb alapokra helyezik. A parádémarsot eltörlik. Az eddigi 90 cm-es lépéshossz egy méterre emelkedett. Nagy mértékben átalakítja az új reglement a fegyverfogást, tüzelést és a harci kiképzést.

* **Kalapok, cilinderek a legutolsó divat szerint,** valamint férfi- és női keztük, kitűnő minőségben és nagy választékban kaphatók Békés Lajos uri divatáru üzletében Debreczen.

* **Előkelő u-i divat és kalap üzlet,** Debreczenben, főtér, kistemplom mellett. Ajánlom a közelgő őszi és téli idényre dusan felszerelt raktáromat *Kizárólag* csak a legelőkelőbb gyártmán u kalapokból, u. m.: valódi angol *Borzalino*, *I. H. La-Hüchel* és *Pichler-féle gyártmány*. Remek nyakkendő-ujdonságok 50 kr-tól feljebb. Ingek, gallérok, kézelők. Buffaloi férfi harisnyák párja 50 kr-tól, téli bőr- és kötött keztük, vadászharisnyák és sapkák. Jeger féle alsóruhák, divatos illatszerek, valódi karlsbadi- és ideal-czipők egyedüli raktára. Angol cilinderek 6 frt-tól 8 frt-ig szolid szabott olcsó árban *Fekete Jakab divatüzlete*.

* **Parátor.** Kőszvényt, csuvt, rheumát idegességet, izületi fájdalmakat, párszor használva megszüntet. Ára 70 fillér. Kapható Jóna és Jóna drogueriájában. Debreczen, Kossuth utca 6.

TÁVIRATOK.

Királyunk a zálogházban.

Bécs, november 12. Ő Felsége a király ma tette le az ujonnan épített állami zálogintézet zárókövét az ily alkalmakkor szokásos ünnepek közepette. Mikor a formalitásoknak vége volt, a király megtekintette az intézet berendezését s ekkor egy igen érdekes és derűs jelenet fejlődött ki. A Felség ugyanis azt az óhaját fejezte ki, miszerint szeretné látni az ügykezelést. A jelenlevők egy pillanatra zavartan néztek egymásra, de aztán Sauer udvari tanácsos hirtelen feltalálta magát, lecsatolta az arany óráját lánczáról s a jelenlevők élénk derűsége mellett annak rendje és módja szerint becsapta azt zálogba. Természetesen azután ismét kiváltotta. A király maga is jóízűen nevetett a dolog felett.

Merénylet egy jegyző ellen.

Budapest, nov. 12. Nagybeszkerekről jelentik, hogy Peisi Tivadar kistoroki jegyzőt tegnap az utcán, mikor hazafelé tartott, néhány oláh paraszt megtámadta és agyba főbe verte. A jegyző életveszélyes sebesüléseket szenvedett. A parasztok boszúból követték el tettüket.

Nihilista összeesküvés.

Budapest, november 12. Az oroszországi nihilisták ismét mozgolódnak kezdenek. Mint ugyanis Szentpétervárról jelentik, az ottani rendőrség nihilista összeesküvésnek jött nyomára. Az összeesküvők azt tervezték, hogy levegőbe repítik majd a csár vonatát, mikor Moszkvából Szentpétervárra utazik. A nihilisták közül már sokakat sikerült kézrekeríteni.

A spanyol választások.

Madrid, november 12. Tribesben (Orense tartományban) a választásokon komoly zavargások voltak. A különböző pártok kövekkel dobálták meg egymást és revolverrel lövöldöztek egymásra. A választásokat fel kellett függeszteni.

Öngyilkos gyáros.

Budapest, november 12. Szombat-helyről jelentik, hogy Mayer Károly ottani tekintélyes gépgyáros ma délután az irodájában főbe lőtte magát s azonnal meghalt. Mayer Károly, aki dúsgazdag ember hírében állott, az utóbbi időkben súlyos pénzzavarokkal küzdött s hitele annyira megingott, hogy a pénzügyintézetek már megtagadták váltói leszámítását. — Öngyilkosságát reménytelen anyagi helyzete miatt követte el.

A bur háború.

London, november 12. A Daily Mail jelenti Fokvárosból: Az itteni városi őrséget szolgálattételre hívták be.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Buza áprilre	8.69
Rozs "	7.40
Zab "	7.50
Tengeri májusra	5.58

Az irányzat gyenge. Külföld változatlan.

SZÍNHÁZ.

San Toy. Tegnap este harmadszor került színre Sidney híres operettje a San Toy. A közönség ez alkalommal is csaknem egészen megtöltötte a nézőteret és sokat tapsolt a szereplőknek, köztük első sorban Komlóssy Emmának, ki tegnap este dominálta a színpadot kedves játékaival és szép

énekszámával. Vele együtt Kállay Lujza a bájos szobalány, továbbá Szathmáry, Nagy Gyula és Sziklay Miklós arattak sok tapsot.

Az új drámai művész.

Lapunk vasárnapi számában közöltük Makó Lajos jövő évi debreczeni színtársulatának névsorát. Vasárnap óta Makó Lajos társulata — mint a temesvári lapok írják — egy újabb s olyan taggal szaporodott, aki művészetével már a főváros közönségét és sajtóját hódította meg. Az új tag P. Lukács Juliska, a budapesti népszínház drámai művésznöje, aki virágvasárnaptól kezdve Makó Lajos debreczeni színtársulatához szerződött.

Israelita gyermekkar a színpadon. Vasárnap este érdekes repris lesz a debreczeni színházban. Gutzkov híres drámája „Uriel Acosta” fog színtrekerülni új átdolgozásban és új betanulással. Az előadásnak az fog rendkívüli érdekességet kölcsönözni, hogy a templomi jelenetben a debreczeni israelita templomi gyermekkar énekel majd a színpadon.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Uj egyetemi tanárok.** (Éjjeli express tudósítás.) A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a budapesti tudomány-egyetemen megüresedett ókori történelmi tanszékre dr. Kuzinszky Bálint rendkívüli egyetemi tanári címmel felruházott magántanárt és magyar nemzeti muzeumi őrt nyilvános rendkívüli egyetemi tanárrá a szabályszerű illetményekkel kinevezte, továbbá, hogy dr. Herczel Manó budapesti tudományegyetemi magántanárnak az egyetemi rendkívüli tanári címet adományozta.

× **Öngyilkosság az utcán.** (Éjjeli express tudósítás.) Nemoda Balázs fényezősegéd Budapesten a Tízoltó utcában forgópisztolyal mellbe lőtte magát. A mentők bevitték a Szent István-kórházba. Jászvárosszálláson lakó apjának előzőleg levelet írt és ebben azt mondja, hogy rossz anyagi sorsa kergeti a halálba.

× **Gyilkosság a lakodalmon.** (Éjjeli express tudósítás.) Szombaton tartotta Tóth István csegei legény az esküvőt Szóvát Ilonával. Az esküvőt lakodalom követte, melyre a sok vendég közt hivatalos volt Korba Sándor fiatal gazdaember is, aki a felesége révén rokonságban állott a vőlegénnyel. A meghívottak között jelen volt Bedi Ferencz odaváló legény is, aki Korba Sándornak leánykori udvarlója volt. Bedi csak az őszszel került haza a katonaságtól s így nem is volt még alkalma, hogy régi imádottjával jól kibeszélgesse magát. A lakodalom kedvező alkalmat nyújtott erre. Bedi sokat táncolt a menyecskével, amit a férj az asztal mellett nézett végig. Korba Sándor nem volt féltékeny a feleségére, mert nyugodtan nézte, hogy Bedi sokat foglalkozik a feleségével. Egyszer azonban, amint a táncnak vége lett, Bedi is, meg a menyecske is

eltűntek a szobából. Erre aztán megmozdult Korba is, hogy utána nézzen az asszonynak. Alighogy Korba kiment, nagy sikoltás hallatszott az udvarról. A vendégek kifutottak s Bedi halászápadtan a földön fekvő találták, aki csak annyit tudott még mondani, hogy Korba megszurta. Azután néhányat vonaglott és meghalt. Tegnap reggel a csendőrök előtt azt vallotta Korba, hogy a feleségét Bedi ölelgette az udvaron s emiatt annyira dühbe jött, hogy bicskát rántott elő s azt Bedi oldalába döfte. A gyilkosság után a lakodalmas nép rögtön elszéledt. Korbané nem a férjével távozott, hanem a szülei lakására menekült.

× **A hamis takarékkönyv.** (Éjjeli express tudósítás.) Weisz B. szeszgyáros a vejének, Kern Zsigmondnak még tegnap készpénzben kiadta azt a tízezer koronát, a melylyel sikkasztó könyvelője Amerikába szökött. Kára így az ügyből — melylyel tegnapi lapunk távirati rovatában bőven foglalkoztunk — sem a banknak sem Kernnek nincsen, a ki különben apósától ezen a tízezer koronán kívül még huszezer koronát is kapott nőülése után néhány nappal. Az egyedüli károsult csak az após, a ki azonban nem tesz feljelentést hűtlen könyvelője ellen, mert a hazabozatala legalább négy-ötezer forintba kerülne s ez csak növelné a kárát.

× **Leharapta a felesége orrát.** (Éjjeli express tudósítás.) György Ferencz épp oly kevésbé gentleman, mint a hogy férjnek is a lehető legkifogásolhatóbb. Csak a napokban hagyta el a lipótvári fogházat, a hová nem a maga akaratából vitték harmincfél esztendővel ezelőtt. A mióta visszanyerte szabadságát, egyre üldözte a feleségét, a husz éves Tamás Julit, a ki hiába hangoztatta, hogy hű maradt férjéhez. Az asszony tegnap szerelme jeléül ismét felkereste férjét a Szegedi-ut 20. szám alatti vendéglőben. Az asszony éppen megakarta csókolni urát, amikor ebben felülkerekedett a vadállat s töviben leharapta a felesége orrát. A vérengző férfit letartóztatták, a nőt a Rókus-kórházba vitték.

× **Életunt a szállodában.** (Éjjeli express tudósítás.) A budapesti Szövetésg-utca 4. szám alatti Szarvas szállodában az éjjeli öngyilkos lett Turi János asztalossegéd, két golyót röpi ve mellébe. Szertofröcsesent véretől a szoba fala, butorzata s az ágynemű is véres lett. Tetemét reggel kivitték az üllői-uti morgueba.

Rablógyilkos asszony.

— Saját tudósítónktól. —

Rendkívüli eset tartja izgalomban Kövesd község lakosait. Rablógyilkosság történt szombaton délután a községben s a tettes egy asszony, aki most már a csendőrség kezében van. Özv. Futó Jánosné együtt lakott a fiával, aki családos ember. A fiatal Futó Ferencz szombaton reggel kiment a feleségével a szállásra, hogy ottan futeni való szalmát s egyéb házcikket hozzanak haza.

Az öreg Futóné egyedül maradt a háznál s e közben egy magas, erős asszony

nyitott be hozzá karján kosárral s azt kérdezte az öreg Futónétól, nincsen-e eladó tojása. Az öreg asszony kapott az alkalmon s egy szakajtóca való tojást szedett hirtelen össze s azt átadta a kofának, aki ötförintos pénzjeggyel fizetett. Az öreg asszony, hogy az ötösből visszaadja, felnyitotta a ládát, ahonnan egy zacskó ezüstpénzt vett elő. A pénz látása egyszerre vadállattá változtatja a kofát, aki mivel látta, hogy a házbau az öreg asszonyon kívül más senki nincs, torkon ragadta Futónét, letépette a földre és ott fojtogatta; amikor már azt hitte, hogy az öreg asszony meghalt, a zacskó ezüstpénzt, valamint a ládában volt 140 forint papírpénzt magához vette és távozni készült.

Ekkor észrevette, hogy az öreg asszony még él, felkapott a konyhában egy baltát s azzal néhányat csapott az áldozat fejére s azután elmenekült. Estefelé, amikor a fia haza ért, az anyját vértől borítva találta a szobában. Mivel még élt, rögtön orvost hívtak, akinek sikerült eszméltre téríteni az asszonyt, aki elmondta, hogy mi történt vele. Az öreg asszony elmondása alapján a csendőrség tegnapelőtt letartóztatta a gyilkost Borbás Katalin, bényei lakos, tojáskofa személyében, aki, miután a haldokló öreg asszonnyal szembevitették, beismerte a gyilkosságot. Futóné tegnap reggel belehalt a sérülésekbe.

CSARNOK.

A büntársak.

— Regény —

(Folyt.)

Az öreg remete is boldog volt. Egymás arcát a sötétben nem igen láthatták, de a hang miékkettőt meggyőzte arról, hogy azzal beszél, akit gondol.

— Légy türellemmel Ilon. Most én leszállok s helyemre Jean ur jön. Jóakarónk. Szülei valamikor édes atyádnál szolgáltak s felette boldog, hogy a sok jótéteményt most meghálálhatja a te szabadításod elősegítésével. Ő vezetett engem ide. Nagyon derék ember.

Az öreg remete erre csendesen lement a létrán. Mikor leért, a létra aljánál álló Jean kérdezte:

- Nos, ő az?
- Igen.
- Elmondta neki, miért jöttünk?
- El!
- Hogy én kivagyok?
- Igen.

— No akkor öreg fogja meg a létra alját s tartsa ahogy tudja erősen. A csolnak elég csendesen áll a vizen, nem lesz nagy mesterség megtartani. A szerszámokat magamhoz veszem... Így!... No most én megyek fel... Csak öreg oda figyeljen arra a nagy ablakra. Ha sötét árny sétál el ott, akkor szóljon, mert akkor abba kell hagynunk a munkát. Az a fogház ő, aki éjjelenként többször ki szokta nyitni a nagy ablakot s olyankor mindig végig néz az épületen s a vizen, hogy nincs-e valahol valami baj. Ha meglát minket, rögtön felháromozza az öröket s akkor hiába fáradunk. De hát legyen nyugodt öreg. Bizzon bennem, hogy alszik a lusta. Ezeágába sincs, hogy valaki még ilyen kísérletet tegyen... No csak tartsa erősen a létrát... Így... Most megyek s míg a rácsot ki nem veszem, míg a kisaszonyt le nem emelem, addig nem jövök le.

Jean óvatosan haladt fel a létrán... Ilon még mindig ott állott az ablaknál... — Ön az uram! — kérdezte:

— Én vagyok grófkisasszony.
— Hogyan tudja, hogy az vagyok?
— Hogyne tudám.
— Ó, áldja meg az Isten, hogy segítségemre jön. Elresztettem már itt minden reményemet.

— Csak legyen nyugodtan a méltóságos kisasszony. Én megmentem. Itt vannak a szerszámok. Gyorsan ki kell reszelnünk ezt a négy vasrudat, a többi aztán könnyen megy.

— Én is reszelem!
És pár percz múlva már mindketten reszelték a vasat, a mi sokkal könnyebben ment, mint ahogy hitték volna. Jean mindig olajozta a vasat s zajt alig csaptak vele. Az öreg remete is alig hallotta a reszelést. Ugy tetszett neki, mintha valarai kis egér rágiécskálna.

— Úgyesen végzi Jean a munkáját. A sötétség is egyre tart... Az ór se jelentkezik. Csak még egy óráig se jelentkeznek, nyert ügyünk van.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma szerdán „B” bérletben, negyedszer:

SAN-TOY.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

A császár	—	—	Nagy Gy.
Szing Hi-főudvarmestere	—	—	Mezray D.
Jean-Hom-Mandarin	—	—	Szathmáry.
San-Toy, leánya	—	—	Komlósy E.
Csuli, a mandarin szolgája	—	—	Sziklay M.
Boboie, fia	—	—	Székely.
Poppie, leánya	—	—	Bárdos I.
Dudley, komorna	—	—	F. Kállay.
Fukker, hadnagy	—	—	Karacs I.
Wun-Lung	—	—	Szigeti L.
Fa-Hop kínai diák	—	—	Érezkővy.

Holnap csütörtökön, „C” bérletben, harmadszor:

ZAZA.

Szinmű 5 felvonásban.

— MEGÉRKEZTEK —

az őszi időnyre rendkívül nagy választékban, a legszebb ajdonságok, u. m.:

Női ruha-szövetek, francia, teniss és mosó flanelek,

továbbá jó mosó velenek, mindennemű téli kendők, alsó szoknyák, kötények, gyermek ruhácskák, léger alsó ruhák, női-, férfi- és gyermek fehérneműk, harisnyák, blouzok, szőnyegek, paplanok, ágyterítők óriási választékban, feltűnő olcsó árak mellett.

Nagy választék gyász kelmékben,

melyek mérték utáni elkészítését elvállalom.

Tisztelettel

Kiss Lajos

Alföldi takarékpénztár épület.

Hevesi Gyula

szénraktára a pályaudvaron.

A bekövetkezett téli időnyre ajánlok:

Szobafűtésre igen alkalmas;

Királdi darabos szenet 2 kor. 40 fillérért.

Porosz darabos vagy koczka szenet 4 " — "

Kovácsoknak kovácsszenet... .. 4 " 20 "

100 kilogrammonként házhoz szállítva.

Igen ajánlom a most beszerzett legújabb

tojás alaku finom szalon-szenet, 100 kilogrammonként 3 korona 20 fillérért, egyenrangú a porosz-szénnel.

Pontos súly szigoruan ellenőriztetik.

Megrendeléseket kér és elfogad

Hevesi Gyula Piacz-utca 49. I. em.

Fohn József Széchényi-utca 23. I. em.

Pályaudvaron, a raktárban átvéve 100 kilogrammonként 20 fillérrel olcsóbb.

Apró hirdetések.

Díja 10 szó g 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűk nyomtatot szó 4 kr., 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

„Jó anya“ szerdán az állomáson háramkor. Jel fehér őszi rózsza.

Óvadékképes fiatal ember pénzberzedői állás keres. Czim a kiadóhivatalban.

Szendrő Sándor zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányú zongoráit, hegedűit és pianinóit. javításokat és hangolásokat előnyös árak mellett eszközöl. Szt. Anna-utca 3. szám.

Világhírű „Martell“ cognac Debreczen és vidéke részére egyedüli főraktár Váray József kereskedésében Városi-bérpalota.

Merlegképes könyvelő szabad időiben könyvelői vagy más irodai munkát szerény feltételek mellett elfogad. Czim a kiadóhivatalban.

Kiadó egy ház mely áll 1 előszoba és 4 szobából és a hozzátartozókból, külön baromfi udvarral és jó vízzel kuttal. Értekezni lehet Kazinczi-utca 10 sz. alatt.

Utczai lakás kiadó azonnal jövő év májusig, esetleg továbbra is 4 szoba és mellék-helyiségek Széchenyi-utca 17. sz.

Katonakeztyük tisztítását javítással együtt párját 8 krért, glase-keztyük tisztítását jutányos árért vállalom. Péterfia-utca 37. sz.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemetefü ezuzorka Kapható Borsy-czukrázdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Szintartó gyermek, női és férfi harisnyák minden minőségben jutányos áron beszerezhetők. Márton Gyula férfi és női divatüzletében. Bika szálloda mellett. Harisnya fejeléseket elvállal.

Eladó a Csapó-u. 48 számú ház, valamint az Ondódon 7 kat. hold 956 öföld. Értekezhetni Nagy Ferencz bankigazgatóval.

Simonffy-utca 37 számú ház három szoba és előszoba utozai lakása azonnal kiadó.

Ingyen lakást ad takarításért gyormentelen háza-párnák vagy takarítónőnek, — esetleg olesón bérbé kiadja, — magános ur. Czim a kiadóhivatalban.

fiatal keresztyén leány fölvetetik pénztárnoknőnek Neumann és Weisz festék üzletében.

Megvételre keresek kevésbé használt matt könyvszekrényt és egy matt ebédlő asztalt. Czim a kiadóhivatalban.

Igyunk valódi tiszta szilva pálinkát! A városi szeszüzlet kimérési helyiségben kapható 1901 évi tiszta valódi szilva pálinka literje 1 korona 30 fillér árban.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a mai naptól kezdve bevezettem

a Prágai sonkát

nyersen és főve, továbbá minden héten péntek és szombaton friss németesen készített hurka és bécsi virsli 1 pár 20 fillérért kapható.

A nagyérdemű közönség pártfogását továbbra is kérve.

Tisztelettel:

BENES G.

Főtér.

Czukorédes
Debreczeni Torma
kicsinyben avagy mázsa számra kapható

Kontsek Géza

fűszer- és csemege-üzletében
Kossuth-utca.

VALÓDI UJ

Angol francia divat-szövetek raktára, izléses kiállítás, divatos szabás, — az árak alkalmazva a mai viszonyokhoz — igen mérsékelve.

Készszolgálatra

ANTAL VINCZE

Férfi szabó üzlete.

Disz ruhák legszebb kivitelben.

Butorok
a leguagyobb választékban jutányos árban, izléses és legszolidabb kivitelben
KILLER EDE
butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál DEBRECZEN, FÓPIACZ, kaphatók, hol egy a legszerényebb, mint a legdiszesebb menyasszony kelengyék, szoba berendezések és díszítések kifogástalanul eszközöltenek.

MIHALOVITS J. gyógyszerháza
a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcpouder vagy rizsporról. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Créme s Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdét, széppé teszi s megőrzi a megráncosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsza s cróme színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacsesal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arcpouderait:

BERLINI FETTPOUDER (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

VELUTIN POWDER (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

Öszi és téli
öltönyök
tisztítása
kifogástalanul
Hrabéczi Antal
kelmefestő és vegytisztító intézetében
eszközöltetik.
DEBRECZEN,
Széchenyi-utca 42-ik SZ